

深度 浙江新闻名专栏

IPO开闸后的首只新股纽威股份17日上市,开盘伊始便一路上涨31.99%,触发临时停牌线,市场对新股的热情可见一斑。而历史上超过两位数的年化收益率也令百余只公募基金踊跃参与新股申购,不过业内人士提醒,套利资金大规模涌入会摊薄中签基金原持有人的收益,普通投资者借道基金“打新”还需要谨慎考虑交易成本、大盘走势等多方因素——

借道基金“打新”需谨慎

百余只基金追逐IPO“打新”

历史上看“打新”似乎是稳赚不赔的投资,据众禄基金研究中心测算,以最近的一个完整“打新”周期即2009年7月份至2012年10月份为例,在此期间新股申购平均年化收益率大约是12.73%。如此高收益使得公募基金对此次发行的新股追逐热度有增无减。

好买基金数据显示,截至1月15日,共有149只基金参与IPO“打新”,其中表现最为抢眼的无疑是国联安心成长混合基金,该基金中签新股股份、楚天科技等四只新股,共获配1.27亿元,占该基金去年底总规模的17.09%。

“假设该基金规模不发生大变化,以新股上市后平均50%的收益来测算,这4只中签新股对该基金净值的贡献就达到8.55%。”好买基金研究中心总监曾国华预计,其他打中多只新股的基金如中银保本混合、东方龙混合、景顺长城内需增长、博时第三产业成长等基金获得接近或超过两位数收益的概率很大。

从最新净值来看,国联安心成长、中银保本混合、长城久利保本等中签基金连日来净值均没有发生变化。曾国华推测,这些混合型基金已经减仓甚至空仓来腾挪资产,备战新股投资。

规模膨胀降低“打新”含金量

与“打新”收益息息相关的是基金规模的变动。华泰证券基金分析师王乐乐表示,对一些已经中签的基金而言,大量套利资金的涌入则会摊薄“打新”收益,稀释原持有人的收益。

有市场人士透露,近一周来大笔资金正涌入部分中签基金,使得其规模在



岌岌可危

新华社发 赵乃育 作

原有体量上翻倍的情况并不鲜见,“如此算来,原本中签新股给基金带来的10%左右净值增长率将要打上对折,再除去申购赎回费,收益就只剩下2%-3%。”

因而许多中签基金临时发布了暂停大额申购的公告,如国联安心成长自1月17日起暂停5万元以上的大额申购及转换;景顺长城策略精选则从1月10日起就暂停了10万元以上申购及转换;此外,交银施罗德、华商、长城等基金公

司也发布了旗下基金暂停大额申购转换的公告。

对于普通投资者来说,借道基金“打新”还需要考虑交易成本,“权益类基金申购赎回费率在2%左右,这意味着中签的新股涨幅要在20%以上才能覆盖交易成本。”在王乐乐看来,对于将打新基金作为打新第二战场的投资者来说,需要谨慎考虑未来预期收益是否值得高成本的投入。

此外大盘近期的低迷走势也影响着权益类基金的净值表现,近一周以来上证综指始终徘徊在2000点关口上方弱势震荡。“即使中签新股能够有平均30%-40%的涨幅,其余重仓股若表现不佳依然会拖累,拉低基金净值。”曾国华也表示,规模变动、交易成本和大盘走势等多方因素叠加下,中签新股基金并非“稳赚不赔”。

“打新”并不是申购基金的全部理由

随着首只新股的上市,市场焦点将逐渐从新股申购转为关注新股上市后的表现。王乐乐认为,由于证监会的一系列措施治理,一级市场上新股发行价有所压低,这就意味着新股进入二级市场后的上涨空间扩大。

来自国联基金的观点也显示,新规有利于降低新股发行价格,按照更合理的市盈率发行,整体来说利于二级市场投资。

华富基金投研总监龚伟表示,短期来看,首批小股票上市有利于再度激发市场的活力;一是由于首轮上市公司财务数据经过多次审核,股票质地较优良;其二,本轮IPO暂停一年多,投资者对新股投资热情很高;三是度过了年关的资金紧张,大盘春季有可能迎来反弹。

但是中期来看,龚伟认为二季度市场可能生变,因为新股供给增大,炒新热情将会下降,此外无风险利率的进一步提高,信用违约等“黑天鹅”事件等都会对脆弱的市场形成打击。

业内专家也提醒投资者,“打新”并不是申购基金的全部理由,投资不同类型的基金还是要看自己的风险承受度、投资周期、管理人的能力水平等多方面因素后作出整体的决策,避免出现通过“打新”赢得了部分收益,但在投资整体回报上却打了败仗的情况。(据新华社)

年终奖：三六九等你咋看？

辛苦了一年,又创造了不错的工作业绩,如果没有一份能与之匹配的年终奖,怎么办?一项覆盖万名白领的调查显示,近七成受访者给出的答案是“跳槽”。

临近春节,没有什么比一份丰厚的年终奖更让千万劳动者“牵肠挂肚”的了。智联招聘网近日发布针对劳动者年终奖的调查显示人们心理,在网上热传,参与调查的一万余名白领工作者中,仅有46.47%的人表示已拿到年终奖。

即便是拿到年终奖的人,一样有很多不满。调查显示,超过一成的白领表示年终奖不足千元;年终奖集中在1000元至5000元的白领占比32.64%;能收获万元以上奖金的白领,不足受访人总数的四成。

值得注意的是,对于“你是否会因为年终奖收入情况而选择跳槽”,近七成白领明确表示“会”,而仅11.79%的白领表示跳槽不受年终奖影响。相比过往几年的同类型调查,因年终奖影响选择跳槽的劳动者比例明显升高。分析人士看来,这表明人们对目前薪酬福利不满意,希望通过年终奖有所弥补;同时也反映,相比薪酬,行业前景、职业前途等过去对职业选择影响颇大的因素,在受访者心中的地位有所下降。

究其原因,经济增速减缓、结构调整、“节俭令”大力推行以及互联网大潮涌动,对包括制造业、白酒、酒店、金融等行业都已形成变革性的冲击,一些行业利润大幅下滑,企业削减薪酬,前景难测,身处其中的从业者自然倾向于将付出的劳动及早变现,落袋为安。

从媒体对于年终奖的报道,人们得以窥见变革中的行业冷暖。一边是“节俭令”下,国企和政府机构年会“缩水”,甚至不办会,以及以往颇为高调的白酒类企业对于年终奖的“语焉不详”;另一边,则是互联网新贵们挥舞钞票大派年终利市,从金条到豪车,不一而足。

与以往一些垄断国企发放丰厚的年终奖而广受批评不同,谈及互联网新贵对于员工的慷慨,此间网友更多表达的是“羡慕”“嫉妒”。

客观来看,年终奖存在三六九等,有其合理性的一面,毕竟,各行各业有各自的行情和利润水平,企业管理者也有自己的风格和特色。企业大手笔奖励,一般与其良好业绩分不开。

在市场充分竞争的行业中,领取到高额年终奖的劳动者,缘于他为企业创造的高额价值,也意味着他付出比别人更多的辛苦和汗水,拿到的是他应该得到的收入,社会各界没有必要对此进行过多质疑。

同时,对于各行各业没有拿到理想年终奖的从业者来说,如果还看好所在行业和企业,相信会有美好未来,请继续努力,在这个变革的环境中,与你的企业一同成长;如果你已不认同、不看好,那干脆“跳槽”,学习新的技能,适应新的环境,也不失为一个好的选择。

不过,对于暂时拿不到年终奖的创业公司从业者来说,或许可以用马云的故事来激励自己:阿里巴巴创业初期相当艰难,每个员工只有500元,员工外出办事都舍不得打车;而现如今,阿里巴巴市值已突破千亿美元,马云也成为中国最成功的企业家之一。创业需要的是一颗敢于挑战的心和不放弃的信念。(据新华社)

莫州论坛

反腐当强化“公开”意识

□易其洋

过官方微博第一时间发布信息,而不是等值办完移交司法机关后才通报,不能不说是一种进步。

日前,宁波“两会”召开,市中级人民法院、市人民检察院,分别向市十四届人大四次会议提交了工作报告。报告显示,去年我市反腐败力度很大,抓了不少贪官,市检察院全年共立案查办贪污贿赂犯罪186件241人,其中处级以上27人(据1月10日《宁波日报》)。

看了报道,笔者不禁心生疑问:查了这么多贪腐官员,27人是处级以上,为什么去年一年中,没看到媒体报道过几起呢?这次,市纪委对“正在调查谁”的信息及时披露的做法传递出一个信号,那就是,

反腐应当不断强化“公开”意识。

陈华安被查的信息公开后,有人在网上发微博,说陈是“最贪最凶暴的主席”,贪污4个多亿,包养情妇多名,曾下令打死过访民等。在网上,对此表示不相信的人很多,相信的也不少。这提醒我们,反腐信息的公开,不应该是单一的、静态的,而应该是充分的、动态的。就是说,在党纪允许的条件下,要依据案情的进展,及时公开相关信息。特别是要针对网上传言和群众质疑,有针对性地发布真实信息,消除不实之词,既保障民众的知情权,也让那些借机造谣、蛊惑人心者没有“用武之地”。

需要说明的是,陈华安涉嫌违纪,是指违反党纪政纪,接受组织调查,目前还未进入司法程序。接下来不要移送司法机关,得看其有没有涉嫌违法。如果有,贪财贪色贪了多少,该当何罪,都要以事实为依据,以法律为准绳。“最贪最凶暴的主席”的说法,不能不说是一种哗众取宠式的“乱猜乱判”。

查处贪腐官员,是廉政建设的一些手段,而非目的。目的在于,通过对一些贪腐官员的查处,教育和警示别的官员,让他们引以为鉴,进而遏制腐败易发多发势头。去年以来,中央纪委反腐打出“组合拳”,其中一项就是信息公开。除了“介绍自己”的新闻发布会外,一开始调查涉腐官员,就公开信息,贪腐事实一查实,在涉事官员接受调查期间就让媒体大篇幅报道。这样,保持了反腐的“高压态势”,树立了威信,鼓舞了民心,必然会让那些蠢蠢欲动者、胆大妄为者胆战心惊和收敛几分。

前不久,中央纪委监察部网站刊文“请您建言”,有网友称,“大老虎离我们太远,眼前苍蝇每天扑脸”。这说明,民众欢迎“打老虎”,但对身边的腐败现象和腐败分子更痛恨。身边有贪腐者被查,有必要对他们的信息及及时、充分报道,包括是谁、做了啥坏事、怎么做的,造成了啥危害、受到了啥惩处等,让一个个案例成为一个个沉痛的教训,一声声响亮的警钟,而不只是年终汇报时一个干巴巴的数字。反腐信息越公开,群众与反腐部门的良性互动越强,反腐的舆论环境就会越好,反腐的警示效应也会越强。

“看财政预算报告像看天书一样”,“我在报告里面找不到你说的话,这个应该写出来”……18日,广东人大代表审议预算报告,现场不少“火药味”,代表们很较真,以至于财政厅副厅长叶梅芬两度欲离场,都被穷追不舍的代表留住追问(1月19日《新快报》)。

代表直去要害问题,不给政府部门和官员留面子,看上去不大和谐,但这正是人大代表行使权力,监督执政者,管理国家事务,实现选民利益的必要手段。不同利益群体也好,公共服务者与被服务者也罢,利益诉求不可能完全一致,对社会公共事务的观点不可能完全相同,那么,有博弈,有争议,就很正常。议政协商大家一团和气,任何问都高度一致,顺利通过,则不正常,要么是一种假象,要么是代表们没有尽到应尽的责任。

不管是地方“两会”还是全国“两会”,代表、委员们从和和气气,只管举手投票,到开始争辩,意见激烈,甚至“怒发冲冠”,“火药味”十足,见证着社会民主政治的进步。而人大代表对政府官员“苦苦相逼”,则是官权民授,即权力来自于人民必须服从于人民监督的民主政治逻辑的回归。几年前,全国两会小组讨论中,有政府官员表示个起征点暂时不会调整,遭代表质问:“你们都定好了,还要求我们干什么?”这一质问所包含的民主与权力逻辑是:公共事务究竟谁说了算?当然是人民代表大会,它是最高权力机构,人大代表则是最高权力的直接行使者,而政府则是人大决策的执行者;最高权力的直接行使者要讨论立法问题,政府官员说“暂不”,居然一句话给堵住了,那么,代表站起来争辩,就很有必要。因为“吵”的是原则问题,原则面前还是怕伤和气,怕得罪人、怕影响自己利益,就算不上称职。

政府提供的财政预算报告像天书,很多敏感数字如三公经费,代表、委员不知道上哪里找,甚至一些行家都直摇头,这个问题不只是广东省存在。看不懂,该何监督?一年两年提这个问题,结果还是看不懂;三年四年再提这个问题,仍无改变,代表们要是再没有“火药味”,就是失职,辜负了选民的期望,那才不正常。面对质问,财政厅官员要“逃跑”,而代表执意将其“扣留”,穷追猛逼,搞得官员比较尴尬,气氛确实不大和谐。但会场上的“不和谐”,正是为了社会和谐,或者说,民主议事的会场上交锋和争辩越激烈,社会问题和矛盾才可能越少,因为问题在会场已经解决了。

不辱使命,不负重托,是民众对代表、委员的期望和要求。一年一度的“两会”,面对“看不懂”的财政预算报告等,人大代表应该有敢碰硬碰敏感问题,“打破砂锅问到底”的职责意识和敬业精神。

人大代表就该『打破砂锅问到底』

□马涤明

莫当“土豪”,争做“慈豪”

□余仁杰

本文标题中的“土豪”,是2013年的热词之一,特指时下那些作为与气派显“土”的人,多为暴发户。由此笔者也来仿造一个新词:慈豪。“慈”是慈善,“豪”不仅是指富豪,也包含有作派豪气之意。这是1月7日107岁享誉世界的影视大亨邵逸夫在香港仙逝后,笔者读了媒体有关他的大量事迹后的一个感悟:他是名副其实的“慈豪”!

邵逸夫从来不要别人称他什么“家”,而是认认真真说自己“只是一个生意人”。做生意就为赚钱,他在娱乐业赚了亿万计,成为富豪。令人称道的是,他赚钱之后慷慨回报社会,为社会慈善公益做贡献。据报道,邵逸夫历年捐助社会慈善公益超过100多亿港元。当然在香港称得上“慈豪”的人绝不止邵逸夫一人。如此前的香港首富李嘉诚,早在2006年就宣布将其个人财产的三分之一捐给他名字命名的慈善基金会,为480亿港元,是全球华人私人基金会中金额最高的一个。其他“慈豪”就不一一罗列了。

称邵逸夫、李嘉诚为“慈豪”,是由内地多“土豪”想到的。改革开放后的中国大陆(内地),进入新世纪已是“百万富翁难统计,千万富翁勿

稀奇,亿万富翁多来兮”。到了近几年,东部等不少地区更变为“百万富翁小康,千万富翁够算上,亿万富豪才上榜”。近两年的全球富豪榜显示,中国超过美国成为全球资本市场创造十亿元以上单位富豪最多的国家。那么这些富豪对社会慈善的贡献又如何呢?据胡润披露,只有50余位富豪2013年同时登上百富榜和慈善榜,而他们的捐赠比例约为收入的1%。富豪榜与慈善榜上的巨大落差,如何让人释怀?

造成这种落差的原因何在?就在于中国富豪中多“土豪”少“慈豪”。他们赚到钱后多考虑自家无度享乐、花天酒地,至于捐赠慈善则显得很吝啬。为健康长寿,“土豪”们花大钱大吃补品甚至求神拜佛,邵逸夫并不如此,却活了107岁,因为他认为“宽容和做好事就是一把健康的钥匙”。事实也证明,多行善事确实有益健康长寿。

富豪们应该明白,财富得之于社会,理应回报社会,而慈善更是利人利己。他们应从邵逸夫那里得到诸多启示,不要再以做“土豪”为荣,而应争做“慈豪”。当然,政府也应该加快出台和完善政策,在赋税方面支持乐善好施的“慈豪”们。

大气治污需要齐心协力

□钟言

环保部近日与全国31个省(区、市)签署了《大气污染防治目标责任书》,明确了各地空气质量改善目标和重点工作任务,进一步落实了地方政府环境保护责任,为实现全国环境空气质量改善目标提供了坚实保障。其中确定了浙江PM2.5下降20%的目标(1月17日《宁波日报》)。

这样的“军令状”很有必要。有的地方及部门往往需要这样的“硬”手段加压,才会真正重视环境问题。但“军令状”不是灵丹妙药,不会一立就灵,关键还是要看怎么实

实在按照定下的要求去做。笔者以为,大气治污需要齐心协力。首先是引导全民参与大气治污工作。2013年遍及全国的雾霾,让13亿中国人都知道了环保的重要性,但这并不等于13亿人都都会自觉主动地做环保工作。如工地渣土运输扬尘、汽车尾气排放、垃圾焚烧等,都需要引导、管理,让民众共同努力来避免或者减少。

其次是广泛听取民意。既然环境问题众所周知,相信有不少仁人志士动脑筋、想办法研究大气污染防治问题。就笔者了解,今年省、市“两



荣誉与负担

唐春成 绘

会”有许多提案议案涉及空气治理,其中不少港澳台侨政协委员还介绍了不少国内外治理经验,有关部门应该认真对待这些意见和建议。

再者是解决实际问题。就拿秸秆焚烧来说,它是加重雾霾的原因之一,却不能全怪农民。秸秆焚烧会污染环境,加以利用却可成为培肥土壤的养分或饲料、生物燃料,如此多用途,为什么没人做呢?原因是政府服务理念不到位、收贮体系不完善、企业成本比较高等。

笔者认为,只要想办法,秸秆焚烧污染大气的问题就能够解决,其他的污染源也能找出相应的治理办法,关键是政府作为首要责任者要重视并有所行动。现在,各地都立了“军令状”,是时候齐心协力、脚踏实地地解决大气污染防治问题了。